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njiga je pravzaprav dvodelna.
Starosta novejšega slovenskega
pesništva zavzema približno

njeni dve tretjini, zadnja pa je
spremna beseda mlajšega
slovenskega ustvarjalca Mi k l a v ž a
Ko m e l j a . Svoj izčrpen spis je naslovil
z naslovom O pesniških postopkih v
novejši poeziji Tomaža Šalamuna in
mu ga posvetil za šestinšestdeseti
rojstni dan. Oblikovalka An d re j a
Br u l c je na naslovnico postavila
lepljenko, ki ponazarja stolp. Zadnja
stran zaščitnega ovitka pa kaže sled
živalice. To sled sekata stiha. »Grški
bog ima na vitlu srp. / Kako zdaj
čoln počasi leze.« Stiha sta zaključna
stavka ene od pesmi, a sta v pesmi
drugače deljena. In prav skladnja
stiha je tisto, kar dela Tomaža
Šalamuna tako prelomnega,
drugačnega. Pa je res kaj tako
pomembnega, kot je vprašanje, kje
stavek postane stih? Vsekakor. Gre za
vprašanje, kdaj beseda postane
vezana in kdaj prosta. Miklavž
Komelj se v svoji večplastni
razgradnji in razmišljanjih sprašuje
o nasprotjih, ki narede pesniško
širino, Tomaž Šalamun pa v svojih
pesmih nasprotja uporablja, da z
njimi razširi pojmovanje stiha,
pojmovanje ustvarjanja širine. Tako
so pesmi polne vsega. Polne so
starodavnosti, polne so grštva, polne
so sveta in polne so same sebe, tako
polne, da se sprašujejo o popolnosti
sebe in svojega početja. Pesmi o sebi.
Stihi so stavki in niso. Praznine, ki
jih puščajo na svoji desni in svoji
levi strani, so nekje določene z ločili,
drugje so ločila tista, ki narede
praznine. In medstišne praznine. Je
to zamolk? Je odmev? Slovenščina je
prepletena z drugimi jeziki do te
mere, da se pojavlja oznaka svetovna
pesem. Prehudo? Svetovljanska pa
vsekakor. Pesnik v svojih stihih
določene besede sproti prevaja, a ne
nujno tudi sloveni. A tu ni na delu
pesnikovo jezikovno znanje v smislu
poznavanja toliko in toliko jezikov,
marveč so pesmi zapisi jezikovnih
tokov, ki obvladujejo pesnika. In
pesnik jih obvladuje, ko jih zapiše.
Zapiše tudi besede, ki komaj še
imajo pomene v smislu oznake, saj
prehajajo v medmete, v dopolnila, v
znake za kaj. Kdo bi uganil? Ostaja
občutek, da niti pesnik ne. Pesniška
svoboda je brezmejna. In pesnik je
na tej meji. Pesnik kot graditelj in
pisec spremne besede kot spraševalec
sta par, ki mejita drug na drugega, se
določata, nalagata in razlagata. In
dviguje se sinji stolp. Morda pa je že
ves čas tam, le redkemu ga uspe
razpoznati v siceršnji sinjini. Pa se
pojavi bralstvo, prebiranje in
razbiranje, iskanje poti do tega
stolpa, do pesnikove stavbe. Kje je
sinjina in kje je stolp? In kje so
pesmi in kje je pesnik? Knjiga v svoji
pokončnosti nudi tudi odgovore na
takšna vprašanja in v svojem
nudenju gre v prosojnost, v
brezmejnost. Lahko je občutiti silno
moč, ki drži pomene in besede in
stihe in stavke in povedi, a težko jo je
vzdržati. In ta silni sinji stolp. Silnost
Šalamunovega naprezanja v
pesnjenju je lahko vzor vztrajnosti. A
morda ne toliko njegove kot tiste, ki
naredi, da se pesnik sploh česa
takega loti. Bralstvo, spet velik izziv.
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 – V petek, 24. oktobra, so v
Pokrajinskem muzeju v Kopru odprli
razstavo El Che – pričevanja iz arhiva
družine. Ob osemdesetletnici rojstva
Cheja Guevare, ki so ga pred enain-
štiridesetimi leti ustrelili v Boliviji, sta
mačeha Ana Erra in njegova polsestra
Maria Victoria iz družinskega arhiva
postavili na ogled nekaj deset foto-
grafij in nekaj drugih dokumentov

slavnega revolucionarja. Slovenska
javnost je doživela premierno razsta-
vo, ki prikazuje čas odraščanja mla-
dega Ernestita in naj bi bila edinstvena
in prva te vrste v Evropi.

Večina fotografij prikazuje leta, ki
jih je Che preživel z družino Guevara
de la Serna v hribovju Alta Gracia. To
obdobje je bistveno zaznamovalo bo-
dočega revolucionarja, saj ga je vsa
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njegova družina preživela v družbi z
najpomembnejšimi španskimi repu-
blikanskimi intelektualci v izgnanstvu.
Tako Ana Erra kot tudi Maria Victoria
sta poudarili, da se zavedata dejstva,
da »Che Guevara« postaja vse bolj bla-
govna znamka potrošniške družbe,
vendar klub temu verjameta, da ostaja
njegova temeljna ideja, ideja solidar-
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rancoska zasedba No u ve l l e
Vague je še eno sodobno
glasbeno ime, ki je seglo po

biserih iz zakladnice novega vala. Že
ime skupine (novi val po francosko)
pove skoraj vse o početju tega
glasbenega projekta. Zamislila sta si
ga glasbenika in producenta Ma rc
Collin in Olivier Libaux. V predelavo
sta vzela novovalovske zimzelenčke.
Love Will Tear Us Apart Joy Division,
(This Is) Not a Love Song Pu b l i c
Image Limited, Blue Monday Ne w
Order, Friday Night Saturday Morning
The Specials, Just Can't Get Enough
Depeche Mode sta preoblekla v bossa
novo. Kakšno naključje! Termin za to
pred pol stoletja v Braziliji porojeno
mešanico sambe in jazza pomeni v
portugalščini prav tako novi val.
Nouvelle Vague = novi val oz. new
wave (po angleško) + bossa nova.
Prekaljena Collin in Libaux sta dobro
vedela, kaj delata. Za uspešnost
formule sta premišljeno pritegnila k
sodelovanju pevke s stasom in glasom.
Dosedanje gostje iz jedra
novodobnega francoskega šansona
Anais Dalmais, Camille Dalmais,
Phoebe Killdeer, Mélanie Pain,
Marina Céleste so izbranim
alterklasikam s konca sedemdesetih in
prve polovice osemdesetih let vlile
seksapilnost in čutnost. Guns of
Br ixton skupine The Clash ali To o
Drunk To Funk Dead Kennedys v
izvedbi Nouvelle Vague ne zvenita
prav nič nevarno, ampak vzburjata z
romantično mehkobo. Estetika zlitja

novega vala in bosse nove se giblje po
robu. Je hkrati subverzivna in
skrunitvena, predvsem pa vroča
kaplja na tlečo nostalgijo za zlatimi
osemdesetimi leti.

Zagrebška dvorana Tvornica kulture,
kjer zadnja leta prirejajo koncertne
dogodke z nostalgičnim nabojem, na
primer Tribute to Azra, EKV ipd., je
bila tako za srečanje z izvedbo
»najboljših« novovalovskih klasik več
kot primerna. Ob inštrumentalnem
kvartetu kitarista, klaviaturista,
bobnarja in kontrabasista sta jedro
tokratne zasedbe Nouvelle Vague
tvorili še francoska pevka Mélanie
Pa i n in Nadeah Miranda iz angleške

skupine The Lovegods. Po vseh
dosedanjih je slednja še eno novo
odkritje tega francoskega projekta.
Fatalna gospodična je začarala
polovico nabito polne dvorane,
vendar bi njena postavnost in
obvladovanje manekenske prezence
izgubila naboj, če ne bi prepričala
tudi kot dobra interpretka. Enega od
solističnih vrhuncev je dosegla v
obdelavi skladbe Human Fly skupine
Cramps, v kateri je s telesnim
razdajanjem pokazala razpon in tudi
strupenost svojega grla. Pogosto se je
zdelo, da bi punca lahko dala še več, a
jo je omejevala zadržanost
spremljevalne inštrumentalne
zasedbe. V ozadje povlečeni

inštrumentalisti so igrali zelo
rutinsko. Le pri izvedbi Bela Lugosi Is
De a d darkerjev Bauhaus so se
dramatično ujeli z Nadeahinim
razdajanjem. Še ko se je
inštrumentalistom ponudil prostor, ko
sta se pevki odmaknili iz frontalne
linije ali ko sta na svojih krilih nosili
celo dvorano, so ostajali bolj ali manj
povprečni in neizraziti. Ko je druga
pevka Mélanie Pain držala v pesti
pozitivno odzivnost občinstva z
refrenom »No future for you« iz God
Save The Queen Sex Pistols ali L ove
Will Tear Us Apart Joy Division, je
inštrumentalno stopnjevanje
napetosti v dvorani popolnoma
izostalo. Prav zaradi medle in
neobvezne inštrumentalne podpore je
Mélanie Pain potrebovala kar nekaj
časa, da je stopila iz Nadeahine sence
in se pokazala v pravem soju luči.
Njeno stopnjevanje je doseglo vrhunec
v zaključni pesmi koncerta In A
Manner of Speaking zasedbe
Tuxedomoon, ki je podčrtala
enakovrednost obeh pevk.
Projekt Nouvelle Vague temelji na
(gostujočih) pevkah. One so šarm in
srce te skupine. So tiste, ki dajejo bolj
ali manj hladnim novovalovskim
skladbam vroč temperament, in so
posledično tudi zaslužne, da vse
skupaj ne izzveni ceneno, kot bi
pravzaprav lahko ob (moški)
mediteransko lagodni inštrumentalni
spremljavi. Hote ali nehote podčrtajo
pomembno, če ne že osrednjo vlogo
dam v novem valu. Železno sestavljen
koncertni repertoar iz »največjih«
hitov Nouvelle Vague ni ponudil
posebnih odklonov in presežkov.
Opozoril pa je, kaj vse bi morali danes
slišati na poletnih terasah, pa ne.
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nosti in socialne pravičnosti, tista, ki
še vedno živi in je lastna večini.

Na petkovem otvoritvenem doga-
janju se je zbralo več kot štiristo obis-
kovalcev. Zaradi velikega zanimanja
tako strokovne kot tudi druge javnosti
naj bi že potekali dogovori o postavitvi
razstave tudi po drugih večjih slo-
venskih mestih. V Kopru bo razstava
na ogled do 21. novembra. �1
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– Leta 2002 je Mednarodno
združenje A S I FA ob stoletnici prvega
javnega predvajanja Theatre Optique v
pariškem muzeju Grévin izbralo 28.
oktober kot Svetovni dan animacije.
Praznovanju Svetovnega dneva anima-
cije se bo letos pridružil tudi Med-
narodni festival animiranega filma
Animateka, ki bo na svojem spletnem
portalu lansiral natečaj pod imenom
Anima Web. Na tak način želijo dati
priložnost in prostor mladim ustvar-
jalcem, ki se ukvarjajo s flash oziroma
internetno animacijo. Kot je dejal pro-
gramski direktor festivala Igor Prassel,
upajo, da bodo vrednost projekta ozi-
roma tovrstnega portfelja, kjer se bodo
zbirali avtorji z vsega sveta, »prepoz-
nali tudi potencialni sponzorji, ki bodo
lahko na enem mestu iskali avtorje za
svoje komercialne projekte«. Projekt
Anima Web je v razvojni fazi podprla
Mestna občina Ljubljana, kar doka-
zuje, da se zavedajo potenciala tovr-
stnih projektov.

Kljub pozitivnemu odzivu Mestne
občine Ljubljana pri razvoju projekta
Anima Web se letošnja peta edicija
festivala, ki bo potekala med 8. in 14.
decembrom, spet organizira »po par-

tizansko«, kar je pripisati predvsem
odločitvi Filmskega sklada, da zmanjša
finančna sredstva. Gre za že znano
zgodbo, v kateri je strokovna komisija,
pod vodstvom Boštjana Jambreka,
brez pojasnil spremenila odločitev
prejšnje komisije (ta je festivalu Ani-
mateka prisodila 99 točk in temu pri-
merno finančno podporo) ter festivalu
zmanjšala finančna sredstva kar za 84
odstotkov. Končna finančna podpora s
FS je tako z dobrih 19.000 evrov padla
na 3250 evrov. Posledično je festival
izgubil tudi možnost financiranja s
strani evropskega programa Media, saj
ta financira le tiste projekte, ki si pri-
dobijo konkretno podporo države. Kot
dodaja Prassel, je »pri tako nizkem dr-
žavnem sofinanciranju težko dajati vtis
resnega festivala, kakršne podpira pro-
gram Media«.

Prassel ob tem navaja, da je največji
problem sofinanciranja festivala s stra-
ni FS v dejstvu, da akcija, ki zagotavlja
sofinanciranje festivalov in preostalih
prireditev, obsega tudi štipendije in
izobraževanje, okvirna vrednost raz-
pisanih sredstev pa je zgolj 42.000
evrov. Za primerjavo v zvezi s finan-
ciranjem festivala Animateka je zani-
miv tudi podatek, da Mednarodni fes-
tival Anim'est v Bukarešti, ki je bil letos
izveden šele tretjič in čigar medna-

rodni sloves še zdaleč ni primerljiv s
slovesom festivala Animateka, z znes-
kom 40.000 evrov skoraj v celoti fi-
nancira romunski filmski sklad. Prav
tako pa ima z državnim financiranjem
manj težav zagrebški festival Anima -
fest, ki od mesta Zagreb vsako leto dobi
100.000 evrov in enako vsoto od mi-
nistrstva za kulturo.

Kljub finančni podhranjenosti, ki ni
očitna le pri vsakoletni organizaciji
Animateke, temveč tudi pri filmskih
produkcijah, pa je področje animira-
nega filma pri nas precej živahno. Pred
kratkim je doživel premiero novi film
Dušana Kastelica Čikorja An' Kafe (ht -
tp://www.bugbrain.com/ck/), s kate-
rim je avtor spet dokazal, da sodi v sam
vrh svetovne animacije. S finančno
podporo FS je produkcijo novega pro-
jekta Ki d d o (http://www.kiddo -
film.com/) začel Kolja Saksida, pro-
ducentska hiša Qollective pa je iz pro-
grama Media dobila podporo za razvoj
celovečernega animiranega filma Pal -
čica. S precej večjimi težavami pri is-
kanju finančne podpore za svoj novi
projekt pa se spopada Špela Čadež.
Kljub temu, da gre za uveljavljeno av-
torico, ki je za svoja filma Za s u k a n e c in
Ljubezen je bolezen prejela številne na-
grade na festivalih po vsem svetu, je bil
njen projekt zavrnjen tako na razpisu

Mestne občine Ljubljana kot na raz-
pisu ministrstva za kulturo. Problem v
zvezi z razpisi Mestne občine Ljubljana
je predvsem v tem, da ne vključujejo
področja filmskih produkcij, bolj ne-
razumljiva pa je zavrnitev na razpisu za
avdiovizualne medije, ki ga razpisuje
ministrstvo za kulturo in katerega
predmet so med drugimi tudi animi-
rani filmi. Kot poudarja Prassel, »ima-
mo veliko mladih in nadarjenih av-
torjev, ki pa zaradi nestalnega in ne-
fokusiranega načina financiranja ni-
majo možnosti pravega razvoja svojih
p o t e n c i a l ov « .

Na letošnji Animateki bodo poleg že
omenjenega Kasteličevega filma pred-
vajani tudi filmi Gregorja Mastnaka in
Mitja Mančka, svoj prvenec pa posta
predstavila tudi mlada avtorja Ti m o n
Leder in Urban Breznik. A četudi so
priprave za peto edicijo Animateke v
polnem zagonu, pa sta »čakanje na
sredstva in negotovost do zadnjega tre-
nutka zelo deprimirujoča«. Glede na
to, da je Animateka še vedno edina
institucija pri nas, ki kontinuirano skr-
bi za promocijo animiranega filma, bi
bila velika škoda, če bi zaradi stihijske
kulturne politike, ob zaključku leto-
šnjega festivala, dokončno zaprla svoja
v ra t a .


